
DOUĂ ASOCIATU ALE CALFELOR DIN ORADEA . 
DE LA MIJLOCUL SECOLULUI AL XVIII-LEA 

<le 

GHEORGHE GORUN 

In studiile dedicate vietii economice orădene din secolul al XVIII-lea 
publicate în ultimii ani, o 'at0nţie tot mai mare este acordată breslelor1 

ca forme de organizare a meşteşugarilor din oraş, în scopul apărării in
tereselor lor. În context sînt amintite, pasager, asociaţiile de calfe exis
tente în oraş în acea vreme, dar fără a se stărui asupra lor2• în cele cC' 

urmează dorim să prezentăm mai îndeaproape aceste organizaţii, tot mai 
des amintite în literatura de specialitate drept forme incipiente de or
ganizare a muncitorimii din patria noastră3 • 

1 Primul istoric care s-a ocupat de breslele -clin Oradea a fost Komaromi An
dras, care a publicat statutul breslei croitorilor din Orach'a în HJOl (A nagyvriracli 
szab6k cehszabâlyzata lli14-b6l, în Tiirtl'nelmi Târ, 1no1, p. 127-D7, republicat de 
Kovach Geza şi Binder Pal în A cches elet Erclelyben (Viaţa breslelor din Transil
vania), Bucureşti, 1981, p. 158-178, fără comentarii. ln ultimii ani prima trecere 
în revistă a breslelor orădene din secolul al XVIII-lea în ansammblul lor, precum 
şi a unor date statistice referitoare la numărul meşterilor, calfelor şi ucenicilor pe 
branşe meşteşugăreşti ne aparţine (Gheorghe Gorun, Aspecte ale dezvoltării econo
mice a oraşului Oradea în secolul al XV II I-lea, comunicare prezentată la sesiunea 
ştiinţifică organizată în cinstea aniversării a 2050 de ani de la crearea primului 
stat dac centralizat şi independent condus de Bur·ebista, Muzeul Tării Crişurilor' 

Oradea, 31 martie 1978) fiind urmată de Veronica Covaci (Din istoricul breslelor 
oraşului Oradea, în Crisia, 1979, p. 7-:15-764) a cărei ambiţii de a elabora o sinteză 
a istoriei breslelor orădene, fără ca în prealabil să fi fost cercetate în detaliu toate 
breslele, nu au putut fi onorate, lucrarea fiind lacunară, susceptibilă de numeroase 
completări, iar datele publicate să fie reinterpretate. De fapt lucrarea sa este un re
pertoriu al breslelor orădene pe baza datelor păstrate în documentele Arhivelor 
Statului Oradea. Au urmat apoi o serie de comunicări, articole şi note datorate lui 
Gh. Gorun, Zsugan Gyula, pe care nu le mai menţionăm pentru a nu încărca exce
siv aparatul critic, în care au fost analizate în detaliu breslele negustorilor, croito
rilor, olarilor din Oradea. 

2 Veronica Covaci, op. cit., p. 755 şi 760. 
3 Ioan Fleisz, Cîteva consideraţii asupra asociaţiei profesionale de ajutor reci

proc a calfelor de brutari din Oradea (1810-1892), în Crisia, 1982, p. 261-269. 
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Cca mai veche asociaţie de calfe din Oradea, pe care o cunoaştem 
la ora actuală este aceea a calfelor de croitori, înfiinţată în 17 424, fiind 
urmată ele aceea a calfelor de cizmari, din 17505. Mai exista încă o aso
ciaţie, aceea a calfelor de sumănari, înfiinţată în 1794 şi care a avut peste 
o mic de membri în cursul celor aproximativ 75 de ani cit a vieţuit, de 
care ne vom ocupa însă cu altă ocazie, ea meritînd un studiu aparte. 

Din păcate nu ne-au parvenit decît statutele primelor două asociaţii 
clC' calfe orădene, precum şi foarte puţine acte referitoare la aspecte -
ele cl'le mai multe ori nesemnificative - ale vieţii calfelor, împrăştiate 
prin diverse fonduri arhivistice. Din acest motiv ne limităm a discuta 
tC'xtul acestor statute, urmînd să încercăm să stabilim caracterul acestor 
două asociaţii în comparaţie cu altele de aceeaşi natură, mai ales din 
Transilvania. 

De fapt, în Transilvania sînt cunoscute destul de multe asemenea 
asociaţii, începînd încă cu secolul al XVI-iea, după cum o ilustrează şi 
c1ntologia de privilegii de bresle' publicată de Kovach Geza şi Binder Pa.16• 

In culegerea respectivă sînt. readuse în atenţia cercetătorilor, dar mai 
ales a cititorului neavizat cite un statut al unor asociaţii de calfe din 
fiecarP secol din ultima parte a evului mediu, respectiv secolele XVI
XIX: statutul asociaţiei calfelor de pantofari din Sibiu din 15567, statutul 
asociaţiei calfelor de frînghieri din Braşov din 16138, statutul asociaţiei 
calfelor de rotari din Agnita din 17409 şi, în fine, ineditul statut al aso
ciaţiei calfelor de tăbăcari din Arad din 181810, unele dintre ele publi
cate deja aproape un secol. 

In cazul Oradiei se pare că primele asemenea asociaţii de calfe sînt 
acestea două, din 1742 şi 1750, şi nu avem nici un indiciu care ne-ar 
îndemna să admitem că ar fi existat altele în secolele anterioare. Ceea 
ce nu înseamnă că cercetările viitoare nu ar putea să ne furnizeze sur
prize, mai ales că în cazul Oradiei asemenea cercetări sînt încă la înce
put. Este însă cert faptul că tradiţia meşteşugarilor orădeni din secolul 
al XVIII-iea nu a consemnat faptul că ar fi existat în secolele anterioare 

4 Arhivele Statului Oradea (în continuare Arh. St. O), fond Prefectura judeţului 
Bihor, inv. 41, dos. 611, f. 1-8. Amintit şi de Veronica Covaci, op. cit., p. 755. 

• '' Arh. St. O., fond Colecţia de acte ale breslelor. Inventar suplimentar dos. 
4, f. 1-9. De fapt atît acest document cit şi cel anterior provin din vechile colecţii 
ale muzeului orădean în a cărei proprietate a ajuns la sfîrşitul secolului trecut cu 
ocazia transferării lăzilor breslelor orădene care s-au păstrat la prefectură din mo
mentul desfiinţării breslelor. Cum în decursul anilor cea mai mare parte a docu
mentelor muzeului orădean au fost predate arhivelor din localitate (peste 10 000) 
!;ii acestea au ajuns aici. De fapt Veronica Covaci citează documentul ca fiind în 
Colecţia Muzeului Ţării Crişurilor Oradea, act nr. 554, colecţie care s-a constituit 
la un moment dat în Arh. St. O. 

G Kovâch Geza, Binder Pal, op. cit. 
7 Ibidem, p. 91-95. 
8 Ibidem, p. 138-144. 
o Ibidem, p. 250-251. 
10 Ibidem, p. 289-298. 
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asemenea organizaţii. Or, într-o societate în care apelul la tradiţie consti
tuia de obicei o normă de drept, o asemenea posibilitate nu ar fi fost 
neglijată. 

Statutul asociaţiei calfelor de croitori din Oradea a fost aprobat în 
J iunie 17 42 de către adunarea breslei croitorilor din acea parte· a oraşu
lui cunoscută sub numele de Oradea Mare11 , hotărîrea lor fiind întărită 
prin aplicarea sigiliului breslei. La acea dată în breaslă erau uniţi 20 de 
me~teri, ale căror nume au fost incluse în preambul, cu scopul de a 
da o şi mai mare greutate actului. 

Primele trei articole reglementează participarea calfelor la viaţa re
ligioasă a comunităţii urbane în general şi a breslei în special, prin acea
stă reglementare - care era de fapt obligatorie - statutul asociaţiei cal
felor de croitori asC'mănîndu-sc cu oricare alt statut, de breaslă sau de 
asociaţie de calfe din ţară. Calfele sînt obligate să meargă la biserică în 
fiecare duminică, precum şi în alte sărbători, să participe la procesiuni 
şi alte evenimente religioase, cu care ocazie sînt obligate să ducă steagul 
mare al breslei. Pedepsele sînt date pentru neglijarea intenţionată a aces
tor obligaţii, ele variind între o amendă de o jumătate de funt de ceară 
şi salariul pe o săptămînă. Se prevăd şi pedepse corporale pentru calfele 
tinere, care nu au călătorit încă. Subliniem faptul că în statut nu se men
ţionează explicit obligativitatea de a aparţine unei anumite religii - şi 
ne gîndim în primul rînd la cca catolică -, ceea cc ar fi limitat accesul 
la asociaţie a unor calfe, în primul rînd al celor de origine română, dar 
sărbătorile înşirate în statut şi la care calfele erau obligate să ia parte 
sînt ceh' catolice1~. 

Următoarele puncte reglementează viaţa internă a asociaţiei. Asu
pra calfelor veghează meşterul-părinte şi doi meşteri-inspectori. În casa 
meşterului-părinte au loc adunările membrilor asociaţiei şi se păstrează 
lada asociaţiei. Adunările asociaţiei au loc din trei în trei duminici; tri
mestrial sînt aleşi de către membrii asociaţiei - în prezenţa celor trei 
meşteri dclC'gaţi de breaslă - doi decani: unul mare şi unul mic; aceştia 
conduc asociaţia şi fac legătura între asociaţie şi breaslă, supraveghează 

calfele, încasează amenzile şi păstrează cheile lăzii. Se pedepsea absenţa 
nejustificată de la adunări cu o amendă de 12 denari, refuzul de a accepta 
să fie ales ca decan cu un funt de ceară pentru decanatul mare şi o jumă
tate de funt pentru decanatul mic. Banii încasati din aceste sanctiuni 
puteau fi cheltuiţi de calfe, organizîndu-se trimest~ial cîte o petrecer~, în 
prezenţa meşterilor delegaţi. 

11 Vezi pentru amănunte referitoare la împărţirea oraşului în cursul secolului 
al XVIII-iea Gheorghe Gorun, Aspecte ale luptei cetăţenilor clin Oradea pentru 
autonomia oraşului (IJ. Contribuţii la o istorie a oraşului Oradea în secolul al 
XV I ll-lea, în Crisia, 1980, p. 85-104. 

12 Facem această precizare întrucit prin fixarea obligaţiei de a aparţine unei 
religii - de obicei recepte - se împiedica accesul în bresle a românilor, care erau 
ortodocşi de cele mai multe ori. 
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Punctele următoare (7-29) reglementează cele mai semnificative as
pecte ale vieţii calfelor, din momentul sosirii lor în oraş şi pînă la trec<'
rea în rîndul meşterilor sau la plecare. Odată sosită în oraş calfa trebuia 
să se prezinte la casa meşterului-părinte şi să ceară să fie repartizat în
tr-un atelier (art. 7). Ca semn al intrării în asociaţie, calfa nou H'n i tă 
trebuia să plătească o anumită cantitate de vin sub titlu de „pahar de 
tovărăşie", care se consuma de toate calfele, cu ocazia unei adunări a aso
ciaţiei. Acest „pahar de tovărăşie" se plătea o singură dată, indiferent 
unde s-ar fi găsit calfa, dar numai în momentul în care tînărul trecea 
din ucenicie în călfie. Această reglementare viza mai ales calfele local
nice; cele venite din alte părţi plăteau „paharul de tovărăşie" numai dacă 
nu s-au achitat de această obligaţie în locul în care a trecut de la uceni
cie în călfie. Ca obligaţie specifică a intrării în asociaţia orădeană era 
achitarea unor sume de bani în contul asociaţiei: 12 denari depuşi în lada 
asociaţiei, 6 denari plătiţi meşterului-părinte şi 4 denari cu titlu de ga
ranţie. 

Statutul asociaţiei face o diferenţiere netă între calfa „bătrină", care 
a călătorit şi calfa „tînără" care nu a călătorit încă. Calfa „tînără" pu
tea fi pedepsită cu bătaia, în timp ce cea „bătrînă" era amendată pentru 
aceleaşi nereguli. 1n general se considera că unui tînăr bătaia îi era mai 
de folos decit amenda, în timp ce demnitatea unei calfe mai în vîrstă era 
respectată, poate şi pentru faptul că în cazul în care aceasta se simţea 
lezată în onoarea sa, putea cere mutarea într-un alt atelier sau putea pur 
şi simplu să pornească în călătorie în alte oraşe. Ceea ce, pînă la un punct 
nu era de dorit, întrucit lipsea pe meşter de forţă de muncă cu o califi
care mai înaltă. Această· diferenţiere este cel mai pregnant ilustrată de 
salariul care i se plătea unei calfe: calfa „bătrînă" primea săptămînal 
:rn de denari, în timp ce calfa „tînără" numai 15 denari. 

Intenţia de a pleca dintr-un atelier sau din oraş a unei calfe se 
anunţa cu două săptămînt înainte, pentru a nu-l lipsi pe meşter de forţa 
de muncă necesară pe neaşteptate, precum şi pentru a permite breslei 
ca în caz de necesitate să poată proceda la o nouă repartizare a calfelor 
pe ateliere. Cele două săptămîni „de rămas bun" nu erau salarizate. In 
schimb, părăsirea atelierului fără cele două săptămîna de „rămas bun" se 
sancţiona cu amendă de 1 florin, sancţiune foarte aspră dacă se are în 
vedere faptul că o calfă „bătrînă" ciştiga suma respectivă în aproape o 
lună, iar una „tînără" în aproape două luni. Semn că plecările pe neaştep
tatl' erau foarte frecvente în perioada premergătoare anului 1742. Cum 
tot atit de frecvente par a fi fost şi trecerile dintr-un atelier în altul, 
atit ca urmare a tratamentului aplicat în unele dintre ele cit şi a prac
ticii atragerii ucenicilor şi a calfelor de către unii meşteri. Această prac
tică era pedepsită atît de statutul asociaţiei calfelor - cu salariul pc 
două săptămîni, deci jumătatea amenzii anterioare - cit şi de statutul 
breslei, care îl sancţiona, separat, pe meşter. 
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Cele mai severe amenzi se aplicau însă în cazul nerespc'ct,Irii disci
plinei în producţie. Calfa nu avea, de obicei, voif;: să lucreze pe cont pro
priu, decît numai mici reparaţii (,,cîrpeli ocazionale") în afara programu
lui ele lucru datorat meşterului, dar numai în interiorul atC'licrului, cu 
aţa sa şi la lumina propriei sale lumînări. În cazul în care calfa - exaspe
rată de faptul că nu era admisă la examenul de meşter sau că nu era 
primită în breaslă - începea să lucreze pc cont propriu într-un akliC'r 
al său deschis în oras era sanctionată cu o amendă de --1 florini, care se 
achita breslei. În cazu'l în care l~cra într-una din localităţile limitrofe C'ra 
amendată cu 2 florini care erau plătiţi asociaţiei şi nu breslei. 

Un loc important în ansamblul prevederilor statutului asociaţiei cal
felor de croitori îl ocupă acele reglementări în care rezidă principiul în
trajutorării în caz de boală sau de deces, motiv pentru care uneori aceste 
asociaţii sînt considerate precursoare ale asociaţiilor muncitoreşti din 
epoca modernă. Statutul asociaţiei calfelor de croitori din Oradea preve
dea ca în lada asociaţiei să fie păstrate două pungi: într-una să se păs
treze banii proveniţi din amenzi, iar în cealaltă banii de garanţie. Din 
banii de garanţie - care trebuiau să fie de cel puţin 60 de denari într-un 
trimestru, după reglementarea din statut - erau ajutaţi acei tineri care 
soseau în oraş în căutarea de lucru şi pînă în momentul în care erau 
primiţi într-un atelier, precum şi calfele bolnave. După angajare sau după 
însănătoşire, calfele erau obligate să înapoieze banii cheltuiţi de asociaţie. 

Dar ajutorarea calfelor nu se limita doar la cele expuse mai înainte. 
Articolul 21 stabilirea că asociaţia calfelor trebuie să întreţină în casa meş
terului-părinte un pat în care să se poată odihni calfa proaspăt sosită 
în oraş, dar mai ales aceea care s-a îmbolnăvit. în cazul îmbolnăvirii 
unei calfe statutul prevedea obligaţia decanilor asociaţiei calfelor de a 
vizita zilnic bolnavul, iar dacă constatau că acesta avea nevoie de supra
veghere erau obligaţi să numească o calfă pe timpul zilei şi două pe 
timpul nopţii care să stea lingă patul bolnavului, în scopul acordării în
grijirilor necesare. 

în caz de deces al unei calfe înmormîntarea cădea în sarcina asocia
ţiei, care era obligată să se îngrijească ca tînărul să fie înmormîntat în 
mod onorabil. Cheltuielile de înmormîntare erau acoperite din vînzarea 
obiectelor personale ale celui decedat sau de către rudele acestuia. Even
tualele sume rămase după acoperirea cheltuielilor erau împărţite cerşe
torilor. 

Comparînd prevederile statutului asociaţiei calfelor de croitori din 
Oradea cu statutele publicate de Kovach Geza şi Binder Pal este lesne 
de sesizat faptul că nici unul din aceste statute nu conţin reglementări 
privind întrajutorarea calfelor în caz de boală sau de deces, nici cel al 
asociaţiei arădene din 1818, cu mult posterior celui orădean. în mod nor
mal îngrijirea calfei bolnave sau înmormîntarea calfei decedate intra în 
atribuţiile meşterului în atelierul căruia a lucrat calfa - în caz de 
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boală -, sau a comunit[1ţii, religioase sau meşt0şugăreşti - în caz dP 
înmormîntan•, asemc•nca obligaţiei de a caza şi a hrăni calfa pc timpul 
cit lucra în atelierul respectiv şi în localitatea aceea. Această atribuţie 
era o obligaţie atît de firească încît în tot cursul evului mediu nu se cu
nosc cazuri în care meşterii să fi refuzat să se achite de aceste sarcini. 
Faptul era atît de normal incit ele multe ori nici nu mai era menţionat 
în mod special în statute. 

Întrucit nu avem cunoştinţă de faptul că vreun alt statut anterior 
să fi conţinut asemenea prevederi, înclinăm să credem că statutul asocia
ţiei calfelor de croitori din Oradea, emis în 17-l2, este primul stotllt în 
care principiul ajutorării în coz de boală sau de deces este cuprins în 
sfera atribuţiilor sale. Pe de altă parte, nu credem că acest fapt poate fi 
con~iderat ca un fapt pozitiv, întrucit, după părerea noastră, meşterii 
breslaşi au profitat de ocazia emiterii acestor statute şi au transferat o 
obligaţie ce le revenea, dacă nu din considerente umane, dar cel puţin 
din tradiţie, în contul asociaţiei calfrlor. Este mai degrabă un semn al 
accentuării exploatării calfelor, decit unul al unei evoluţii pozitive. 

Un capitol special este dedicat în statute moralităţii calfelor. Pc în
tinsul a opt articole este reglementată comportarea acestora în asociaţie, 
atelier, casa meşterului, precum şi în public. în viaţa internă de asocia
ţie calfa este obligată să respecte cuvîntul meşterilor care supraveghea
ză asociaţia, precum şi dispoziţiile decanilor, fiind amendaţi cu 12 denari 
ori de cite ori încalcă dispoziţiile şi ordinele acestora. Pentru a păstra 
onorabilitatea branşei meşteşugăreşti în faţa colectivităţii urbane, calfe
lor le este interzisă bîrfirea meşterlior sau a familiilor acestora, sub pe
deapsa amenzii unui funt de cPară a calfei „bătrîne" sau a bătăii în ca
zul calfei „tinere". La fel, dacă lezează onoarea unei alte calfe, nu îi era 
permis să lucreze în atelier pînă nu îşi repara greşeala, fiind pasibil, în 
acelaşi timp de plătirea unui ,,pahar de tovărăşie" de către calfa „bătrî
nă" sau bătaia în cazul calfei „tinere". Erau interzise altercaţiile şi bă
tăile dintre calfe, diferendele fiind tranşate în adunările asociaţiei, în 
prezenţa tuturor calfelor, cind disputele erau supuse judecăţii meşteru
lui-părinte. 

în public calfa trebuia să se comporte ireproşabil, orice ireverc-nţă 
atrăgea după sine lezarea onoarei întregii branşe meşteşugăreşti. Cea mai 
severă pedeapsă se aplica în cazul descoperirii relaţiilor dintre o calfă 

şi o femeie de moravuri uşoare, cind risca să fie amendat în prima oca
zie cu trei florini, iar dacă continua era exclus pur şi simplu din asocia
ţie şi, implicit, interdicţia de a mai exercita meseria. Pentru a preveni 
ocaziile de a lega asemenea relaţii, calfelor le era interzis a circula pe 
străzile oraşului peste ora 9 seara în timpul verii şi ora 8 seara în timpul 
iernii, sau de a dormi peste noapte în afara casei meşterului. Pentru 
aceste infracţiuni calfa era amendată cu salariul pe o săptămină. Sub 
pedeapsa unei amenzi de 5 denari calfele nu aveau voie să danseze în 
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cîrciumi, să se adîncească în jocuri de cărţi sau zaruri, sau să joace cărţi 
pc bani. 

ln fine, era reglementată şi relaţia de producţie dintre meşter şi 
calfa. O calfă trebuia să se trezească la ora trei noaptea în VC'derea în
ceperii muncii şi să lucreze pîn{t la ora 0 seara. Formularea este destul 
de ambiguă, în primul rînd prin faptul că nu se fixează în mod C'Xplicit 
obligaţia calfei de a lucra între ora trei noaptea şi pînă la ora 9 seara, 
ceea cc ar fi însemnat 18 ore de muncă efectivă, ci numai ,, ... să se 
trezPască la ora trei noaptea ... "· Menţionăm că şi statutul breslei croi
torilor orădeni datînd din 1722 prevedea tot o zi de muncă de 18 ore 
pentru calfele de croitori.3 Dup{t cum am mai menţionat, calfa avea teo
retic dreptul de a lucra pc cont propriu simple reparaţii de îmbrăcămin
te, dar numai după ora 9 seara, cu aţa sa şi la lumina lumînării sale, dar 
nu avea voie să coase haine, ceea ce l-ar fi transformat în concurentul 
propriului său meşter. 

Ultimul articol conţine o precizare interesantă. Se prevede ca deoa
rece în întreaga ţară există multe obiceiuri printre calfele de croitori, 
atîta timp cit aceştia se găsesc în Oradea sînt obligate să respecte întru 
totul dispoziţiile acestui statut şi să nu mai ţină cont de obiceiurile din 
alte locuri. Această prevedere ne îndeamnă să credem că meşterii bres
laşi croitori din Oradea s-au străduit să întocmească un statut original, 
nelăsîndu-se influenţaţi de alte statute similiare, nici din Oradea, dar nici 
de aiurea. De fapt trebuie să recunoaştem că acest statut este întocmit 
într-o manieră foarte pre~isă şi logică, fiind foarte ordonat şi sistematic. 

Nu acelaşi lucru îl putem spune de cel de-al doilea statut, al asocia
ţiei calfelor de cizmari, elaborat în 1750 de meşterii cizmari din Oradea 
Mare şi Oradea-Velenţa. La prima lectură ne izbesc desele referiri la 
dispoziţiile Consiliului Locumtenenţial care reglementează numeroase 
aspecte ale vieţii cotidiene ale calfelor. Se pare că meşterii cizmari reac
tualizează un statut anterior al calfelor lor pe baza acestor dispoziţii 
superioare, fără a mai ţine cont de ordinea firească a lucrurilor. Din 
acest motiv statutul este nesistematic, imprecis, pe alocurea ilogic. Pe 
de altă parte, ceea ce este surprinzător în cazul acestui statut este mări
mea - am putea spune exagerată în comparaţie cu statutul asociaţiei 
calfelor de croitori - a amenzilor. Este tot atît de adevărat că salariile 
săptămînale ale calfelor de cizmari erau cu mult mai mari decît ale celor 
de croitori: 1 florin faţă de 30 denari, avînd în plus şansa, cel puţin teo
retic, de a cîştiga şi mai mult, dacă îşi puteau depăşi norma de 18 cizme 
pc săptămînă. 

Fată de cele 30 de articole ale statutului asociatiei calfelor de croi
tori, ac.esta al calfelor de cizmari are numai 16, este adevărat că mult 
mai întinse. Un singur articol se referă la practicarea religiei, dar şi 

1~ Vezi în această privinţă Gheorghe Gorun, Contribuţii la istoria breslei croi
torilor clin Oradea în secolul al XV l ll-lea, în Crisia, 1981, p. 349-358. 
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acesta extrem de tolerant: fiecare calfă să frecventeze biserica în dumi
nici si zilele de sărb[1tori conform ritului său, fără nici o restrictiC'. Nu
mai ~atolicii aveau obligaţia să mai participe la C'Venimentele s

0

pccificc 
ritului lor. Nici măcar nu se prevăd sancţiuni pentru eventualele sus
trageri de la această obligaţie, ci numai o amendă - foarte mare - de 
1 florin dacă ar fi lucrat „muncă manuală" în zilele respective de săr
bători. 

Începînd cu cel de-al doilea articol încep să se aplice dispoziţiile 
superioare. Consiliul Locumtenenţial interzice tuturor calfelor din ţară 
- şi implicit şi celor de cizmari din Oradea - de a mai avea o ladă a 
asociaţiei, sistem de amenzi propriu şi de a mai ţinc adunări, precum 
şi de a-şi alege decani cu de la sine putere. De acum înainte calfele au 
dreptul să-şi aleagă decanii numai în prezenţa meşterilor împuterniciţi 
de breaslă cu suprav0gherea asociaţiei, numai dintre calfele care merită 
realmente să fie alese datorită însuşirilor lor. Tot aici se stipulează că 
banii rezultaţi din amenzi sau alte datorii, să fie depuşi în lada marc a 
breslei, de unde pot fi scoşi atunci cînd este nevoie. Credem că în spa
tele acestor reglementări se găsesc destule cazuri în care calfele şi-au 
însuşit abuziv anumite sume din banii asociaţiei, de unde hotărîrea Con
siliului Locumtenenţial de a preveni asemenea situaţii. 

Articolul al treilea interzice calfelor să-şi schimbe numele de familie 
sau prenumele, precum şi să falsifice cartea de călătorie. Presupun că şi 
această reglementare, care se face din ordinul Consiliului Locumtenenţial 
avea ca scop prevenirea sustragerii calfelor de la obligaţia de a călători 
şi maşinaţiuni cu cartea de călătorie. Acelaşi articol interzice calfelor, cu 
deosebită severitate, să mai ţină aşa numitele „luni albastre" (Blaumon
tag), adică zilele de luni nelucrătoare. Pedeapsa era de 1 florin la prima 
situaţie, 2 florini la a doua, iar dacă persevera, era pur şi simplu arestat 
şi ţinut în arest la regim de pîine şi apă. Tot amenzi se prevedeau pen
tru înjurături, 1-2 florini la primele cazuri ca apoi, în locul arestului 
se prevedea bătaia. 

Viaţa internă a asociaţiei nu diferea cu mult de aceea a calfelor de 
croitori. Trimestrial trebuia să aibă loc o adunare a asociaţiei, în casa 
meşterului părinte, cînd se alegeau decanii, se încasau amenzih', se bea 
„paharul de tovărăşie", stabilit la o valoare de 3 florini şi ~rn denari, se 
încasau cotizaţiile obişnuite. în plus, statutele asociaţiei calfelor de ciz
mari prevedeau ca de fiecare dată să se citească în adunarea asociaţiei 
statutele acesteia pentru a fi bine cunoscute de către toţi şi a nu putea 
să spună că nu le-au cunoscut. Cu ocazia înscrierii în asocic1ţit' calfa 
trebuia să plătească 30 de creiţari pentru citirea statutelor spre luare de 
cunoştinţă, dacă era venită din altă parte şi numai 15 creiţari calfo lo
calnică. Ucenicul care se elibera în Oradea trebuia să ceară scrisoarea eh~ 
eliberare care să o depună în lada mare a breslei. O noutate în compa
raţie cu celălalt statut o reprezintă obligaţia calfelor de a plăti trimL's
trial meşterilor delegaţi să supravegheze asociaţia, decanilor şi notarului 
cite un florin drept onorariu pentru activitatea lor. 
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Tot din ordine superioare - care aveau ca scop să pună capăt 
plimbărilor calfelor dintr-un atelier în altul şi dintr-un oraş în altul 
fără vreun motiv serios - se limitează dreptul de a cerc mutarea din
tr-un atelier în altul. O calfă era obligată să stea într-un alL'lier cel pu
ţin 6 luni, la care se mai adăugau 2 săptămîni de probă, la început şi 
2 săptămîni „de rămas bun" la sfîrşit. Dacă o calfă schimba mai mult 
de trei ateliere în oraş, urma să fie pur şi simplu exclus din asociaţie 
şi din branşă, fiind obligat să plece din oraş. 

în ceea ce priveşte comportarea calfei, prevederile sînt identice cu 
acelea ale asociaţiei calfelor de croitori. Diferă numai cuantumul amen
zilor ce se aplicau, care sînt de două ori mai mari decît în cazul celei
lalte asociaţii. Articolul al zecelea conţine o prevedere foarte interesantă 
referitoare la relatiile dintre calfe si mesteri în sensul că dacă o calfă 
are probleme de ~rice fel în interi~rul atelierului, nu avea voie să se 
răzvrătească sau să îi răzvrătească pe ceilalţi, fiind interzisă încetarea 
lucrului. Sancţiunea era drastică: închisoarea pe termen mai lung. Tot cu 
închisoarea se pNlepsca şi fuga din atelier, sau păr[1sirea atelierului în 
scopul Yizitării părinţilor de exemplu, fără permisiunea meşterului, pen
tru o perioadă mai marc de două săptămîni. Se reglementează şi rapor
tu_rile dintre meşter şi calfă pe piaţă: dacă se produce vreo pagubă din 
vina calfei, ea este suportată jumătate de meşter, jumătate de calfă. Si
tuaţia se schimbă în atelier, unde calfa suportă paguba în întregime. Tot 
aici se reglementează şi raporturile de muncă dintre cei doi, clacă calfa 
este utilizată pentru a \'inde produsele pe piaţă. În aceste condiţii ea nu 
mai era obligată să lucreze în atelier în ziua respectivă, fiind scutită de 
a mai coase cizme. 

Şi acest statut conţine prevederi referitoare la întrajutorarea în caz 
de boală sau de deces, dar termenii sînt mult mai moderaţi. Obligaţia 
ci<' a îngriji calfa bolnavă îi revine în întregime meşterului. Situaţia se 
schimbă dacă ca era transportată la spital, atunci îngrijirea revenea aso
ciaţiei. Tot asociaţia se îngrijeşte de înmormîntarea calfei decedate, ur
mînd ca cheltuielile să fie recuperate din vînzarea obiectelor personale 
ale calfei .. Sumele rămase erau remise părinţilor sau rudelor decedatu
lui. Această manieră de a trata calfa aflată în dificultate - boală, deces 
- ne întăreşte convingerea că statutul asociaţiei calfelor de croitori este 
primul statut care conţine principiul întrajutorării în caz de boală şi 
deces rezultat prin transferarea abuzivă a atributiei mesterilor în contul 
calfelor. Se pare că meşterii cizmari nu au avut' totuşi· curajul să tran7 

sfere aceste atribuţii în contul calfelor în întregime, poate şi din cauz~ 
clispozitiilor Consiliului Locumtenential al cărui continut nu îl cunoas-. . ' . 
tem. 

Ultimul articol reglementează cantitatea de produse ce trebuiau rea
lizate într-o săptămînă şi retribuţia ce i se cuvenea pentru aceasta: o 
calfă trebuia să realizeze într-o zi trei perechi de cizme, respectiv 18 pe 
săptămînă. Salarizarea era de 1 florin pe săptămînă în condiţiile în care 
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realiza cele 18 perechi de cizme. După părerea noastră calfele de cizmari 
erau indiscutabil mai bine plătite decît cele de croitori, deşi trebuie să 
recunoaştem că ei trebuiau să presteze o muncă fizică mai mare dC'cît 
croitorii. 

în linii mari acestea sînt prevederile celor două statute orădene 
pentru calfele de croitori şi de cizmari. Ele sînt emise de meşterii breslaşi 
în scopul precizării atribuţiilor, a obligaţiilor ce le reveneau calfelor în 
timpul stagiului pe care îl efectuau în Oradea, în funcţie de specificul 
local, de necesităţile breslelor respective, ele fiind organizaţii tipic me
dievale. 
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